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https://www.100test.com/kao_ti2020/21/2021_2022__E5_85_AC_E

5_8A_A1_E5_91_98_E7_c26_21679.htm 改革开放以来，我国的

分配体制发生了根本性变化，市场因素发挥着越来越大的作

用，由以前的劳动作为唯一的分配要素转变为各种生产要素

都参与分配；由以前的政府主导型分配转变为市场主导型。

在我国旧的分配体制被打破的同时，新的分配体制尚未建立

起来，产生了一系列问题，如收入差距过大的问题、垄断行

业收入过高的问题、公务员收入分配不规范问题、农民工收

入过低的问题等。深入研究和尽快解决这些问题对于构建社

会主义和谐社会具有重要意义。 问题综述关于我国居民的收

入差距问题 1.居民总体收入差距呈现快速扩大的趋势。衡量

居民收入总体差距扩大的指标主要有基尼系数、实际收入和

金融资产等。从基尼系数来看，据国家统计局的测算，改革

开放之初的1978年我国农村居民的基尼系数大致为0.21～0.24

，城市居民的基尼系数大致为0.16～0.18，说明当时我国居民

的收入分配基本上呈现一种平均主义的趋向。目前我国城乡

居民的综合基尼系数已经达到0.45，而且从居民收入差距的变

动曲线来看，仍将呈现继续扩大的趋势。从居民实际收入来

看，一方面，我国有相当多的农村贫困人口，到2005年底，

我国仍然有2350万农村贫困人口没有脱贫，基本上处于绝对

贫困的行列。依靠各种救济生活的城市居民大约有2000多万

人。这就表明，我国城乡绝对贫困人口有4300多万以上。另

一方面，改革开放之后，一部分地区和一部分人先富起来，

我国已经涌现出了相当多的百万富翁和千万富翁，亿万富翁



也已经出现。可见，实际收入出现了扩大的趋势。从居民金

融资产来看，也出现了扩大的趋势。我国城乡居民的人民币

储蓄存款已经突破了15万亿元的大关，但分布是不均等的，

少数高收入者掌握了大部分存款。除此而外，债券和股票也

被少数高收入者所掌握 2．城乡居民收入差距日趋扩大。改

革开放之后，我国城乡居民的可统计的收入差距经历了缩小

、扩大、再缩小、再扩大四个阶段。1997年之后，城乡居民

的收入差距进入改革开放之后的第2轮扩张期。2003年我国城

乡居民可统计的收入差距进一步扩大到3.23倍，2004年和2005

年虽然有所下降，但仍然维持在3.20倍的高位上。如果加上城

市居民享受到的各种补贴和福利，城乡居民的实际收入差距

要更大。 3．区域之间以及区域内部居民的收入差距扩大。

改革开放之后，我国各地区居民的收入都有了较大幅度的增

长，但东部地区居民收入增长最快，中部地区次之，西部地

区最慢。到2005年底，我国上海城镇居民家庭每人全年可支

配收入达到18645元，是全国最高的地区；而最低的新疆城镇

居民家庭人均全年可支配收入只有7990元。在区域之间收入

差距扩大的同时，区域内部的收入差距也在扩大，而且落后

地区的收入差距要大于发达地区的收入差距。 4．行业之间

的收入差距扩大。行业之间收入差距扩大主要表现为当前我

国有些垄断行业收入分配过分向个人倾斜，使行业之间的收

入差距总体上呈扩大的趋势。1978年我国最高行业和最低行

业的工资比是1.38:1，2005年我国职工平均工资最高行业为最

低行业的约5倍。 收入分配领域的几个突出问题 一、 行业之

间的收入差距扩大（少数垄断行业收入分配过分向个人倾斜

的问题） 当前我国有些垄断行业收入分配过分向个人倾斜，



使行业之间的收入差距总体上呈扩大的趋势。1978年我国最

高收入行业和最低收入行业的工资比是1.38:1，2004年我国分

细行业职工平均工资最高为最低的6.13倍高收入行业基本上集

中在具有垄断性的行业。我国的垄断行业不是在自由竞争条

件下通过改进技术、加强管理、提高劳动生产率、扩大企业

规模、提高产品的市场占有份额形成的，而是在计划经济体

制下通过行政手段而形成的垄断。有的垄断行业利用行政垄

断地位获得高额垄断利润，使得不同行业间、企业间的经济

效益偏离平等竞争条件下的行业平均利润率。有的垄断行业

违背国家政策和法规滥发奖金和福利，职工收入与企业的经

济效益脱节，不能准确反映企业经营状况、劳动贡献和风险

程度。这些部门或行业职工收入水平远远高于竞争条件下职

工收入水平。导致一方面是企业乃至于全行业亏损，另一方

面却是职工收入的大幅度上涨的奇怪现象。行业之间的收入

差距不是由行业之间的劳动生产率的差别造成的， 更多的是

由行业的行政垄断性质造成的。 垄断行业收入分配过分向个

人倾斜，使职工收入更多地和行业性质有密切联系，而与劳

动生产率的关系显得弱化，加大了行业之间的收入差距，加

剧了社会收入分配不公；导致Ｖ侵蚀Ｍ，不仅影响了企业的

再生产，而且直接削弱了国家的财政收入，弱化了国家的宏

观调控能力；由于家庭或个人的收入具有强烈的刚性，不利

于职工分流，直接制约了部门或行业结构的调整和现代企业

制度的建立。 原因： １．这些垄断行业大多具有自然垄断性

质或者是关系国民生计的行业，具有很强的行政垄断性，其

利润率水平偏离了竞争条件下的平均利润率水平，形成高额

垄断利润率，为收入分配过分向个人倾斜提供了物质基础。 



２．我国的国有垄断企业大多数尚未建立现代企业制度，缺

乏自我约束和自我发展的机制和动力，为收入分配向个人倾

斜提供了内部条件。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直

接下载。详细请访问 www.100test.com 


